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zetés, 

KÖZOSSÉGEK 
IV. 

Hogy kellő tisztasággal tárgyalhassuk 
kérdésünket, szükséges azon kategoriá- 
kat felállítani , hová erdőbirtoklási viszo- 
nyaink helyezvék; nyomozni aztán : minő 
körülményekre minő intézkedések tétettek, 
vagy a mellőzött kérdésekre minő analo- 
giák alkalmazhatók ? 

Vagynak : 

a) Erdőbirtokok, melyek volt földes- 
urak közt már felosztva vagynak, s mely- 
ből volt jobbágyaik bizonyos farészletet 
vagy faizási jogot élveztek. Vagynak. 

b) erdőbirtokok, melyek egyes földes- 
urak kizáró sajáljai, de melyekben faizási 
joggal ugyan nem, de legeltetésivel 
birt a volt jobbágy. És vagynak 

e) földesurak. sszabad birtokosok közt 
osztatlanul közösen használt erdők; leg- 
több ilyen a Székelyföldön. És végre 

d) vagynak földesurak , s ezek jogán 
jobbágyok által is, más részről szabad bir- 
tokosok, vagy jobbagytalan nemesek által, 
szabadon, osztatlanul használt erdőink. 

Tárgyaljuk rendre : 
Az a) alatti kategoriába eső erdőbir- 

toklás kiegyenlitéséről az 1854 jun. 21-i 
nyiltparancs tisztán intézkedik, ezt rendel- 

vén a 47-ik §-ban : 
„0Ott, hol a volt jobbágyokat az 1848 

év előtt az erdő köozos használata illette, 

vagy hol ök a faizási jog törvényes gya- 
korlatában voltak, számukra a helyett, rend- 
szerint, megfelelő rész hasittathatik ki az 
eddig közösen használt erdőből.6 

Az urbéri biróság ezen kérdés kezde- 
tén kiegyenlités eszközlésére van uasitva, 
a mi ba nem sikerülne, akkor a helyviszo- 
nyok s a jogilletőség tekintetbe vételével, 
szakértők befolyása mellett, határozand az 
illő tér felett, szem előtt tartva azon elvet, 
hogy a mint a 48-dik § ban meghatározva 

letőség 1 s 1/2 holdnál kisebb és 6 holdnál 
nagyobb nem lehet. Ennél nagyobb részlet 
csak ott illetheti a jobbágyot, hol faela- 
dási joggal is birt; kisebb pedig csak ott, 
hol a jobbágy eddigi faizása oly csekély 
volt, hogy másfél holdat nem vettigénybe, 

Ezen intézkedés határozott, s nincs 
miért rajta tovább mulassunk, minthogy ez 
semmi kényes kérdést se hagy hátra. 

Fontosabb már a b) alatti viszony, ma- 
gán gazdászati szempontból. 

A 40 § ugyanis, oly havasokon , hol a 
jobbágyok 48 előtt legelteltek , habár azok 
földesuraik tiszta tulajdonai, a legeltetési 
jog közösségét továbbra is fenhagyja, illő 
kárpótlás vagyis taxa mellett. 

E czikknek azonban a kárpótlás minő- 
sége feletti rendelkezése előitünk kérdé- 
sesnek látszik; a 40 § második pontja ugyan- 
is rendeli „hogy ha a volt jobbágyok szá- 
mára ezen határozathoz képest kihasitandó 
legelőrész nagyobb számu marhák tar- 
tására, az 1848 év előtt e részben diva- 
tozott szokást tekintve elegendő nem len- 
ne, s ha az egykori jobbágyok az 1848 
évig bizonyos taxa lefizetése mellettolyan- 
képp létezett havasi legelő használatában 
voltak, azok ezen használatban jövendőre 
is meghagyandók ! ! Szabad egyezkedés 
nem sikerülte esetében „a volt jobbágyok 
által jövendőre fizetendő taxa a szokoltur- 
béri peruton a taxának 1848 ik év előtt 
létezett mennyiségére és a vi- 
déekben divatozó legelőbérreite- 
kintettel határozandó meg." 

Ezen czikkből látható, hogy a jobbágy 
erdőhezi joga a legelő irányában másképp 
határoztatik meg, mint a faizás irányában. 

E czikkben azon feltételességei látom, 
hogy a havasi közlegelőkből taxa mellett a 
jobbágynak csak ugy van legeltetési joga, 
ba a felosztott közlegelőkböli részesedése, 
marhái tartására nem volna elegendő. 

De itt kérdéssé válik megint, hogy 
mennyi marha eltartásáról kivánt ezen tör- 

A lap szellemi érdekeit illető közlemények a szer- kesztőséghez, az anyagi ügyeket tárgyazók u. m. előfi: hirdetések, reclamatiok sat. a kiadó hivatalhoz utasitandók bérmentesitetten. 

Mire feleletem az , annyiról, mennyit 
iddig közlegelőn a jobbágy tarthatott; ez 
edig annyi volt, a hány igásmarhával a 
obbágy szolgált. 

Hogy ezt a törvényhozás is igy érthet- 
fe, abból látszik, hogy a marhák mennyi- 
sége mértékeül az 1848 előtt divatozott 
szokást hozza fel. Következőleg hol a job- 
bágyok egykor 1848 előtti igás marhái 
számának megfelelő részlet jut a közlege- 
lőkből, ott a havasi legeltetéshez taxa mel- 
lett kényszeritett jognak nincs helye ? 

De e feltétel önként szüli azon kérdést, 
hogy hát a marhátlan jobbágyok , kiknek 
1848 élőtt se volt a közlegelőhez joguk, 
most abból részesednek-e ? Ez a törvény- 
ben nincs eldöntve; s a marhák számirá- 
nyát a közhelyekhez, kérdésessé teszi. 

la pedig a közlegelő nem felel meg a 
jobbágymarhák 1848 előttilegeltetés rend- 
je szerinti számának, akkor a földesuri ha- t 
vasi legelőkön taxa mellett legeltetnek a 
jobbágyok. 

Az a kérdés már most, mennyi ezen 
taxa? 

Ha az 1848 előtti taxamennyiség tisz- 
tán állittatnék meg, akkor nem volna a tör- 
vényben tekintet arra, hogy azóta a hava- 
si birtokok roppant változás alá jöltek , s 
akkora adó alá estek , mely felülmulja sok 
helyütt a régi legelési taxát, sőt felül az 1 
erdők jövedelmét, s ha mégis arra kénysze- 
rittetnék a földesur, hogy a régi taxa sze- 
rint hagyjon legeltetést, lehetnek oly hely- 
ségek s oly csekély taxák, melyek az adót 
nem hajtják ki. - Hogy azonban ez a tör- 
vényhozás figyelmét nem kerülte ki, azt 
valószinünek látom, s azt hiszem, éppen 
ezen kérdés kiegyenlitésére vonatkozik 
ezen tétel : „az illető vidéken divatozó 

civilisáalt mezogazdasza 

mellett van szerkesztve; igen ohajtandó 
volna, ha a közösség ezen czölönkje egy 
pőtrendelet által megsemmisittetnék. 

nyiben e miatt a tiszta tulajdonban, egy 
örökre tartó közösség mégis fenhagya- 
tott; s idvesb volna a havasi legelők ügyét 
is végképp elkülöniteni, a jobbágyok le- 
gelési joga kárpótoltatván a földesur által. 

Miután a junius 21-ki nyiltparancs a 
szemmueltartása 

Most, midőn előttünk áll az uj erdőtör- 
vény is, midőn látjuk, hogy ezen törvény 
mily felelősségeket szab az erdőtulajdono- 
sokra, és viszont 
ezeknek tulajdoni jogait, még inkább fel- 
tünik, hogy ezen erdőközti legelés közös- 
sége mennyire terhelő , sőt inpractikus is 
sok helyütt. 

hogyan garantirozza 

Különben is lehetlen czélszerű erdő- 
rendezést tenni ott, hol erdeinkbe tölünk 
öbbnyire idegenkedő jellemű competensek 
hajthatják be marháikat. Nemcsak az a baj, 
hogy az őket nem illető fákban pusztitást, 
és elsajátitást követhetnek el; de lehetlen 
az erdőbirtok czélszerű szervezése, a ha- 
szonvétel biztositása. 

Miután a civilisalt gazdászatban a le- 
gelőrendszert az istállórendszer már kiszo- 
ritotta; kérdés, nem fog-e nálunk is czél- 
szerübbnek mutatkozni, hogy havasi lege- 
őink gazdag füvét levágassuk, miután a 
legeltetés és taxa (példákkal szolgálhatnánk 
arra) nem hajt most is ki akkora öszveget, 
a mennyi adóul azon területre van vetve ! 

És tehetjük-e ezt, ha a volt jobbágyok- 
nak szabad oda ráhajtani csorda-marháikat? 

És az urbéri biróság is hogyan fogja 
jövőre nézve a taxa mekkoraságát limitál- 
ni? Azt hiszszük, minden esetre reá szá- 

(nem divatozott) legelőbérrei tekintettel. 
Tehát az 1848 előtti taxa meghagya- 

tik ugyan, de nem feltétlenül, hanem a sze- 
rint módositandólag , a mint most áll a vi- 
déken a legeltetés dija ! 

mitja az 1848 előtti taxaértékre az adó 
proportióját, ott hol ujabb taxarendszer 
nem hozattathatott be; sőt ez utóbbi is 
nehezen vehető fel alapul, miután tudjuk, 
hogy éppen 48-on innen mindenben a leg- 
fatalisabb haszonbérrendszer jött divatba van a telkek minősége, egy telek utáni il-vény intézkedni ? Általában ezen kérdés kényes, a meny-la közös bukás miatt, s hogy a hadjáratok 

ván: ime, egy becsületes, agg nemes, a ki ha- 

SApPHERA. 
Moszóruzott pályamúű. 

rta 

k/ (GYI SÁNDOR. FNALMÁGYI ANDOR. 

IV. 

A balitélet ostora. 

(Folytatás.*) 

Értelek, gyermekem! Te azt hiszed, még 
nem késő visszavivnom hibámon kivül elvesz- 
telt tekintélyemet, hitelemet, jogomat az em- 
beri társaságban. Ugy gondolkozol, hogy ha 
kihallgattak, a midőn egy nagyfontosságu ügy- 
ben emeltem szót, majd ki lognak hallgatni 
akkor is, ha jellemünk mocsoktalan tisztas gát 
és azon igaztalanságot fogom bebizonyitni a- 
karni, a melylyel a balitélet ostora sujt és meg- 
nyilnak előttünk a világi élet örömeinek ajtajai, 
börtönélelünket egy. boldogabb, egy hasznos 
élettel fogjuk feleserélhetni, ismét megjelenünk 
a világban és jó szivvel és jó szóval togadnak 
az embenek mindenütt, az udvarnál is, mond- 

zajának tanácscsal, a szenvedőknek doctori u- 
dományával használhat; tisztelettel közeledje- 
tek, ifjak, leányához ! Ő a gyermeki önfelál- 
dozó szeretet példányképe, e fiatal, szép és 
okos hölgy, a ki méltó lenne, hogy egy feje- 
delem emelje karján trónjának jobbjához, sze- 

lid türelemmel, panasz nélkül osztozott azon 
szomoru életben, a melyet a sors alyjának szánt. 
— Ah, atyám !zokoga Szidónia oda- 

borulva atyja keblére, ki maga is közel volt 
ahoz, hogy zokogjon, mint egy gyermek. 
— Nem csalódtál, gyermekem ! — folyta- 

tá utóbbi, pillanatnyi elfogódás után; — a mi té- 
ged illet, előtted a földi ülvnek még ezer 
ajtaja nyilhat; mert hiszek egy Istenben, a ki 
igaz és jó, s erős az én bizalmam Saphiránk 
nemes szivében, a ki mindent el akar követni, 
hogy boldog légy.. .de én 1!?.. részemre 
jobb napokat nem várok. Évtizedeket éltem már 
az emberi társaság örömeitől idegenül, nem is 
ohajtom azokat. Ha a végzet életem utolsó nap- 
jaira , némi kárpótlásul, meg akar tán ajándé- 
kozni egy örömmel, a te boldogságod tudata 
legyen az , egyéb semmi ! 
— Edes jó atyám ! szegény öreg jó atyám! 

rebegé Szidónia, gyöngéden megfogva és ki- 
mondhatlan szeretet és részvéttel szoritva keb- 
léhez apja száraz, csontos kezét. 

S egy pár futó pillanatig mindketten elné- 
multak, mintha időt akartak volna hagyni ér- 
zéseiknek, hogy lelküket azok át meg átjár- 
hassák és szépen lecsöndesüljenek. 

A teremben is, mely csak az utczafelőli 
rostélyos ablakon nyert világosságot, a lassan- 
ként beállott esti homály mig már egészen sö- 
tét lőn, 
— Szidónia ! — szólt az öreg Boncza egy- 

szerre föleszmélve, elhagyván székét, az ab- 
lakhoz ment és oda ült annak fulkéjébe, a hol 
világosabb volt, s a honnan az utczára és a 
szembe lévő épületekre nézhetett, a melyeknek 
fedelén a kelő hold viszfénye kezdelt derenge- 
ni: — tudnod kell, Szidónia, hogy én az éjjel 
nem nagy hallgatóság, nem sok ember előtt 
szónokoltam, A tömeg engem hamarább meg- *) Lásd a Kolozsv. Közl. 151-dik számát. kövezne, mintsem tiz szól is emelhetnék előt- 

te a magam védelmére. Ime, ennyi az egész: 
a mult éjjel, nem sokkal éjfél után, a titkos úton 
plebánusunk hozzám jövén, közlé velem a vész- 
jelentő hirt, a miről mi elzárt életünknél fogva 
csak az utolsó pillanatban értesülheténk; mondta, 
hogy hajnal hasadtakor értelmesb ügybarátaink 
közöl némelyek meg fognak jelenni házánál a 
végett, hogy titkon tanácskozzanak : vajjon 
egyházunk mit tegyen most, miután feje ve- 
szélyben forog? kért, hogy jelennék meg én is, 
mert mint theologiae dociort ki kell hogy hall- 
gassanak. Bajosan igérém meg. De végre is 
megjelentem a kitüzött órában. Mindössze csak 
kilenczen valánk. Fájdalom! ezek közöl is a- 
kadtak, a kik csak azután hallgattak ki , hogy 
előbb szenvedélyesen megtámadtak: miért nem 
költözőm el Gyulafejérvárról valahová, a hol 
enyészne el még csak hire is létezésemnek, a 
mely félreértelt jellememnél fogva az egész 
felekezetet compromittálja. 

— Ah, e könyörtelen emberek, a kik tud- 
ják, hogy ártatlanok vagyunk és mégis .. 
megmenteni: szememre velék, hogy szégyent 
hozok fejökre, söt talán vészt is, mert a váro- 
son két nap óta nem foly egyébről a beszéd, 
mint arról, hogy maholnap lejár már egészen 
az unitáriusok fénykora Erdélyben, s csak az 
országgyülés határozatát várják , hogy közülök 
a legveszedelmesebbet, az öreg Bonczát kifüs- 
töljék házából, a melyet nem kár lenne temető 
talpából széthányni és még a helyét is sóval be- 
hinteni. Btzonyos, hogy ha Dávid Ferenczet el- 
itélik, vallásunk hitele nagyon meg lesz ingat- 
va, s még ehez, ha demonstratiokra is kerül- 
ne a dolog . . . már pedig engemet különben is 
gyülölnek. .. 

(Folytatuk) 

ölet meghalad, melynek 
ségeknél fogva csak felét, 
hüvelyk vastagságának is szintén felét 3 hü- 
velyk vastagságot véve , szerinte minden ölre 450 8 kén-föld esik, mis csak 500/, tar- talommal legalább 200 fontot, összesen 16 mil- lió mázsát meghaladó, : rü vállalatot századokra biztositó kén mennyi- séget adna, melynek mázsája a fennebbi ada- tok nyomán, Brassóba szállitva, legfennebb 5 pfrtba kerülne, midőn más birodalmi gyárakban 
a kén mázsájának ára helyben 51/, pfri 

Az ARA. 

Bús leányka szomoru füz alatt, 
Koszoruba kis virágat választ, 
Elmereng a tiszta holdsugárra, 
Elvágyik a csillagok honába. 

Kész a füzér, megindul a leány, 
Lépte szilárd, szép arcza halovány, 
Koszorut tesz kedvese sirjára. . . 
Rágondol ara-koszorujára. 

Sarolta. 

TORJAI BÜDÖS 
Vége)le so 

Szebeni vegygyár igazgató J. A. Brémnek 
Schur fennebbi adataira tett megjegyzései sze- rint *) Schur bár futólagos vizsgálata alapján s, a kérdéses kéntelep területe 16 millió ] 

a lehető egyenetlen- 
s ezen fél rész 1-9 

szóval egy nagyobbsze- 

*) Verhandl. etc. des Biebenb. Verains fűr Naturwis- Tsenschaften. 1V. Jahrgang. 
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sltalkitrült marhaszám éppen nem emel- ezen ajánlatunkat elfogadván, a társulatot min- vagyunk. Debreczen, nov. 13. 1857. „Istvánt kesztő ur! A K. Közlöny idei 141-ik szá- 

hette illő és kulcsul elfogadható fokra a le- den áron fentartandónak kimondotta, sa szük- gözhengermalmi-társulat igazgatói mába fölvett, s M. Bogátról beküldött 

ségek fedezése végett, több mellékes intézke- Csanak Józset, . 

gelök értékét. dések mellett 60 ezer frt kölcsönnek felvételére SzabóLajos levélre , legyen szabad alólirtnak a követ- 

kező észrevételeket tenni. A t. levelező Megyünk az idők elébe, jót, roszat is megbizott bennünket. Mi tehát az igazgatósá- Szentpéteri János. - 
hoznak azok, eltürjük ; de óhajtandó volna, got átvettük, s az üzletet nefiány hónapok óta ur M.-Vásárhelyről megindulva M.-Bogá- 

tig mindenütt, hogy ugy tegyük, kileste hogy a materialis jólét, alapjainak minden vezetjük is. 
a prédát, melyet elnyelhessen. És itt a ii z z hány hónapi eljá- 

rétegeiben, a szabad rendelkezés és ész-Minthogy szenban szen nehány hónapi eljé BELFÖLDI LEVE 
szerüség befolyása által elérve lehessen, rás, s a vojt ígazgatósár könyveibül azóta is L LEVELEZES. lelkésznek az ifju nemzedék nevelésébeni 

Szamosujvártt, nov. 18-kán, 1857. közönyösségét, erélytelenségét, az isko- felmerült ujabb fogyatkozások azon meggyöző- 

éppen ezért igen idves volna reánk nézve, désre vezettek bennünket, hogy a közgyülés ál- ,. 

ha az urbéri viszonyok után , legalább a tal meghatározott, de nagy áldozatba kerülő 60 Tisztelt szerkesztő ur! A napokban irám tanitó hivatása betölthetésérei képtelensé- 

földesur s jobbágy közt semmi közösség ezer frt kölcsönnek igénybevétele helyett, taná- Szamosujvárról, hogy egy szomszéd bir- gét, igazságtól eltérőleg, hozza nyilvá- 

többé fenn ne maradna. csosabb volna a társulatnak, ujabb részvények tokos 6000 darab aranyat nyert az itteni nosság terére.*) Én, mig valaminek mi- 

Iyen marad pedig fenn az erdei lege- fertvalsava erete rer ee alák lotterián, de minekutána ezen nyerőt a kénti állásával körülményesen meg nem 

lésben és nádlásban. benyujtottuk a társulati választmányhoz: elt dézsi rendes levelező meglátta és zsidó- ismerkedem, lelkiismeretem, vagy mások 

De menjünk tovább felállitott katego- is azt magáévá tette, s elfogadás végett a f. 7 nak találta, nem mulatom fent irt állitásom lehető „igaza" háttérbe szoritásával, vé- 

riánkon. Dózsa D. nov. 22-én tartandó közgyülés elibe fogja ter- kiegészitésére bévallani, hogy szomszéd- leményem mondásával, annyival kevésbbé 
jeszteni. nak csak azért neveztem akkor őt, mivel a nyilvánosság terére való átvételével nem 

E terv előadja az okokat, inelyeknél fogva két évekig szomszédom is volt; birtokog- hirtelenkedném. A t. levelező ur— ugy 

A d 6 l 1 tá 1 t mi a vállalatot életrevalónak s hasznosnak tart- nak pedig azért, ho ő arra maga magát látszil itjük is kitő 

ebreczeni gözhengermalom-társula juk; feltárja az előnyöket, melyekkel az uj rész- " épb hogy ő a ga magát látszik — itt, és sejtjük is kitől volt infor- 

felhivása. vény kibocsátási mód a kölcsön felett bir; s el- már felemelyém, én csak meghagyni kén- málva ki után, ha kérdezősködnék helysó- 

H sorolja az uj részvényesek jogait és belekteteti tettem öt ily állásában, mert ki 6000 da- günkben, eleget hallana arra, hogy sza- 

Fenn czimzett társulattól az alábbirott [ökéiknek az el nem maradható osztalékkal rab arany tulajdonosának felálmodhatja vára ne épitsen. 

felszólitás és mellékelt aláirási iv küldetatt ogyütli mikenti biztositását. A részvénytőkének magát és azt kész pénzben zsebébe is tehe- 

be szerkesztőségünkhez , melyet itt ezen- befnzetését a közgyülés előtt 7 részlettel hozzuk 

nel közreadunk , azon nyilatkozatunk mel- inditványba. u. m. 

s é Ha t. levelező ur méltányosb helyről 
ti e szük pénzvilágban, — ugy hiszem, csak szerzett volna tudomást; talán egészen el- 

bir már valamit, leszámitva ezt, én az em- lekezőleg, hazafias örö li 1 
1857. Deczember 15. 20 frt. mk ? g, hazalfias örömmel irta volna 

lett, ho hazánkfiai közöl akarnának 4838. Január 45.10 írt. litelt egyénnek szilárd becsületességéről meg, hogy M.-Bogá on egy két-osztály- 
ezen: o kamattal biztositott részvényekbe „Február 1ó. 15 frt. már eddig is meggyőződve lévén, felke- zatu oskolaház épittetése, s ebben a volt 
pénzöket fektetni , aláirásukat szerkesztő- „Martius 15. 10 Irt. restem egy perczre mint uj birtokos szom- oskola-mester idejében öt egész hónapokig 

köett vés elfogadja. A felhivás a mint ter szédomot Magyarhon, makkói születésüiz- a gyermekek „dijnélkülits tanitása a kö- 
zik : dunius 15. 20 frttal; oly for- raelita Pasches Bénit, kitöbb idők óta Sza zönyös lelkész műve volt kirekesztőleg, s 

Tisztelt ur! Tiz éve már, mióta „István mán , hogy az uj részvényeseknek osztalékhozi mosujvártt lakó péklegény volt, előadván méltányolná a t. levelező ur, hogy a va- 

gözhengermalmunk fennáll; és bárha e társulati igényük csak az utólsó részlet befizetése után nékie hogy tiszteletes Csürös ur felszó- sárnapi oskolázás, s az ifjaknak a hit és 

vállalat hasznosságáról mindenki meg volt győ- 1858-ik évi julius 1-ső hepl veszkezdetiti litását adakozás végett, egy Szamosujvártt erkölcstanbani rendes tanitása itt is foly; 

zödve, mégis az igazgatóság ennyi idők alatt kik azonban részvénytőkélket előre befizetik, épitendő ev. ref. templomra, melyre csak szóval, az ifju nemzedék nevelésérőli gon- 
csak egyszer tudott a részvényeseknek juttatni azok javára az előre fizetett összeg után járó 6 

osztalékot 60/, kamat leszámitoltatik, Ki a megkezdett tő- 6 p. krt. óhajtana minden jó hazafitól áldoz- doskodás nincsen kiszorulva szivünkből is? 
o Ka u - 

Végre, a részvényesek azon sejtelemtől in- ke-befizetésnek további részleteit elmulasztja, 11, — énts pártolom, s mint pártoló kérvén Tudná a levelező ur, hogy oskola-meste- 

dittava, miképpen a kezelés körül sok visszaélé- jogában álland a társulatnak rajta az elmaradó Pasches szomszédomot is, hogy éppen rünk alig egy éve, mióta közinkbe lépett , 

seknek kellelt elkövettelni, e f. évben mélyeb- részleteket helybeli piróság utján megvenni, könnyü levelet ne küldjek, sziveskednék G azon idő alatt is a volt o.-mester árváival 
ben kivántak az igazgatói eljárásba belenézni vagy aláirását a befizetett részlet elvesztése krajezárom mellé minél, én többet szegény- egy fedél alatt lakván, s ennek következ- 

s az üzleti könyvek és általában az egész keze- mellett kitörülni. ég jatt dakozhat részéről téb tanitás és t lhatá helvisé 

lés megvizsgálására szakértő tagokat küldvén Minket azon teljes remény táplál, miképpen Ségem miatt nem a akozhalom, sznmészero tében a anitás és tanulhatásra helyiség 

ki kebelükből : ezek jelentése folytán kitünt, közgyülésünk ezen tervet elfogadandja; s igy 18 valamit mellékelnie; mondám, nem lesz elegendő nem levén, eredményt se lehe- 

hogy az eljárásba csakugyan oly visszaélések nem fogja engedui oda jutni a dolgot, hogy vá- vétek, ha az ember mint nem keresztény is, tett eddigelé igen sokat fölmutatai? Tud- 

csusztak be, melyek nemcsak a hasznot fele- rosunk disze, ezen egyellen-egy nagyohbszerű valamit keresztény módra cselekszik, mely- ná a t. levelező ur, hogy volt oskola-mes- 
mésztették , sőt utoljára az egész társulatot a ipar-intézetünk privát nyerészkedő kezekre jus- Le ő azt felelé „jaj uram, nálunk izraeliták- terünk idejében M.-Vásárhelyről 120 p.frt. 

végpusztulásra vezették volna. Minthogy pedig son; városunk népe pedig minden társulati vál- - g , 

az igazgatóság által felszedett terhes adósságok lalatok fentarlására s vállalkozási szellemré nál az adakozás és egymást-segélyezés kö- évi fizetéssel és szabadszállással, a nép- 

oda juttaták a dolgot, hogy ujabb pénzerő meg- képtelennek nyilvánittassék. Hogy tehát a kivi- telessége éppen nem ismeretlen, sőt hi- nevelés sikeresebb elémozditására egy al- 

szerzése nélkül a lejárt adósságok ki nem fizet- tel mennél elébb biztosíttassék, s a nov. 22-iki tünkből kifolyó," azért is a kért 6 p. kraj- kalmas egyinéséget hozatni az erélytelen 

tethetvén, a társulai vagyona csöd alá került közgyülés, mihelyest 700 részvényre aláiró czár helyébe 20 pengő forintokot adván lelkész műve volt? Tudná at. levelező ur , 

volna : e körülmény a társulati vállalat életre- lesz, ezeknek a régibb részvényekkel egyesülés kezembe, a fennt érintett szent czélra, ezen hogy ezen egyéniséget egy év kiteltével , 

valóságát jólösmerő magánosok előtt arra adott általi alakulását kimondhassa : egy aláirási ivet 20 forinthoz zarom tehat entsgbat, kfaje épben azom ezyén, kitőlinfermátot myert, 

atisalmat, hogy a malomnak magánkezekre jtt- /. alat azo tisztelenoljos mékelemitel aadoi gakom minekutána e lépésemmel gyüj- képes volt kimarni állomásából? Aztán t. 
tatása végett, a társulatnak inkább feloszlatásá- lunk ide, hogy ezen mind az uj, mind el rt. ké 1 e 

ra, mint kisegitésére izgattak. részvényesekre csak üdvöt hozható társulati tögető pályám rögtön lejárt, ) kérve tisz- levelező ur, tisztelet, becsület, de igaz- 

Alólirtak belátván a feloszlatást sürgető ma- [terjeszkedést becses aláirása által is pártfogolni telt szerkesztő urat, ezen öszveget az ille- ság is, századok elmulasztását hat , hét, 

gánosoknak ezen igyekezetét, miszerint magán de más aláirók gyüjtésével is elősegíteni, — töknek azon kivánatom mellett kézbesite-- 

egyéni hasznukért a társulatnak s általában az mindenesetre pedig az addig elteteteőt res ni, hogy több ily derék izraelita befolyását 

egeész városnak becsületét és hasznát feláldozni vényeknek szám
át, a f. nov. 22-kén tartandó 8 

akarják : hogy társulatunkat a fenyegető ve- közgyülésre hozzánk beküldeni méltóztassék;— tom 

szélytől megmentsük ; de egyszersmind arról is a közgyülés után 8 napok alatt mindazoknak, alapitására. 

meggyözzük, miképpen a társulati vállalatnál , kik aláirási iveket kaplak, a közgyülés ez iránti M.-Bogat, 

hü s pontos kezelés mellett a haszon el nem ma- határozata, s az aláirások sikerétöl feltételezett 

radhat, oly formán ajánlottuk fel magunkat az alakulás tudtul fogván adatni. Mély tisztelettel 

igazgatóságra, hogy mi rendes fizetést nem ki- 
vánunk, s beérjük csak az általunk felmutatandó 

tiszta haszon 25 százalékával. És a közgyülés 

3) Érdeklett levelezőnk körül-belül azt mon- 

óhajtom a szamosujvári ref. templom meg- dá: Bogáton 120 oskola-képes gyermekből alig 
Egyreformátus. 12, s az is, csak télen át jár fel, s itt kérdt, 

nov. - Tisztelt szer- kinél az elmulasztás? ha a nép nem adje fel 
gyermekél, kivataloson is kényszeritheli a lel- 
kész; ha pedig az oskola-tanitó nem arra való, 

*) A 20 p. forint s 6 krt. vettem, sa derék meg bir a megye arra képest is. E szavakban 

adakozóknak az ügy nevében köszönetet mon- csak feltéleles vonatkozás van , mi senkit se 

dok Dózsa. Isérthet. Szerk. *) Egy melléklet, mely a terv részleteit hozza. 
Szerk 

Miután a timsós földben találtató kész tim- Erdélyben, hol gyujtószálka-készitésen és mar- országos, remé
lhetöleg nem soká átviendő vas- Csak trónvesztése után nyilott tér, a kapós a- 

sónak kilugolása is jóval olcsóbba jő, mint te- haorvosláson kivül alig fordíttatott egyébre, s út olcsó szállitást igér, s végre , hogy mind a nyag kizsákmányolására. ouorand ükerele 

vörészeiből vegytani előállitása: igy ezen czikk igy az Erdélyben szükségeli kénmennyiség egy, kén, mind pedig AZ aval egybekapcsolandó tim- res litteraires devoilées jának 20-dik izete p 

gyártása (melynek mázsája helyt Triesztben ezen czikket bármily csekély árban szolgáltató sótermelés csekély előköltséget kiván, s hogy tárgynak több hasábra terjedő szikket szenie 

51/,—6 pfrt; az Erdélyben évenként 2000 má- gyárnak is fenmaradást nem biztosithatott , a Büdös környékén, a termeléssel kapcsolatos — melyből következő rövid ivonat fogaiinak 

zsáig felhasználtatóénak pedig, mely nagyobb mint áruczikknek külpiaczokrai nyereséggeli munkák ala még gazdagabb telepek felfedezé- gyujthat 
e férfi nem-mindennapos szellemi te- 

részínt a bereg-megyei gyárakból jó, helyt 8 szállitása pedig az akkori időben, úlak nem lé- se is remélhető: Schur és Brem fennebbi adatai hetségeiről. 

pfrt) tetemes és annál biztosb nyereséget igér, tezése miatt, lehetetlen volt. Ezeknél fogva, nem nyomán hiunünk kell, hogy egy a Büdösnél Lajos Filep irói működésében két időszakot 

mivel Schur tudósitása szerint, a Büdos kör- is tekintve azon kezelési nehézségeket, hiá- kezdendő kén és timsó-gyártási vállalat nyere- kell egymástól szorosan inegkilünbőztetmi a 

nyéke, a timsós telepeken kivül több, s azok nyokat, melyekkel ezen művelet a mult szá- séges lenne mind a mellett is, hogy Dr. K-nak küzködés (17904830.) ás hatalomra ás 

közt egy különös bő timsós forrással bir, me- zad elején, jelesen Erdélyben a Büdös közelé- M. Vásár
helyről a némel természelvizsgálók és szakaszait (1830 18S e lju veg aj 

lyekben a timsó készen kilugolva találtatik, s ben küzdhetett, természetesnek fogjuk találni orvosok bécsi gyülésének egyik szakosztály-ü- Filep nem maradt részvéllen az első Irancz 

Brém nézete szerint, a Büdösnéli timsó-terme- 
lés a telepekből se haladna meg 51/ pftot. 

egy, országunk szegletén, a birodalom végpont- lésében sept. 13
-kán 1856. tett nyilatkozata 

ján felállitott (bárha a nemzeti fejedelmek ko- szerint *) a közelebbi időben hivatalos úton té- 
forradalom eseményeiben. De e politikai tevé- 

kenységen is túl kezdődik első fellépte az iro- 

dalmi köztársaságban. 1800-ban és 1831-ben 

Figyelmet érdemlő adaléknak tekinti Brém rában, sőt azelött is, az akkori viszonyoknál tetett vizsgálatok a kénnek aBudósnél, haszon- 

a fennemlített s az utóbbi két czikkel melléke- fogva hasznot adó) termelés megszünését. Az nal termelhetését tagadják. **) 

sen mivelhető s csak mosást kivánó festő földet, ujabb időben , a tudományok fejlődtével a kén, 

jelesen pedig a Schur által megemlitetlt tözeg- mint általán tudva, nélkülözhetetlenné vált al- 

telepet, mely a kén és timsó termeléséhez egy kalmazása külfoldón roppant terjedelmet vett , Lajos Filep franczia király, mint iró. 

eddig Érdélyben átalán nem használt anyagban söt hazánkban is kelemnsl jeemesédetb, ag 

egy, mondhatni csak a kivágalás és helyreszál- hogy szebennek egyellen üzek éven ként A tizennyolczadik század, az iró-fejedel-- meglehetős gonoszkás szándékból. 

litás égével járó tüzelőszert szolgáltatna. mázsányi e k e relm link, hogy mek százada k XIV. Lajos kezdi meg a sort; me rlelt le az ifju chariresi her- 

később telt vegytani vizsgálatai") nálunk gyárak jövendnek lélre, hogy a mester- at követi a regens. XV. Lajos, II. József, II. Leo- ozeg egy könyvet, Makintosh Jakab nevü an- 

jelent meg : 1790-94-ki naplója, — ifjusági 

toll-kisérlet, mely házi viszonyokat, s egyéb 

— nyilvánosságra nem való apróságokat tartal- 

maz. 1847. augustusban adott a „National" ki- 

vonatokat e jó formán feledékenységbe ment 

műböl, még pedig – könnyen kitalálhatólag 

szintol ók; azok szerint a kénesség kén- ségekre haladás vár , hinnünk kell azt is, hogy 
akk 

zintoly biztatok: is, hogy Dold, II. Fridrik, II. Katharina császárnő, Les- oltól, mely a franczia forradalom igazolására 

tartalma közel 600/,, a timsós telepeké pedig a kén hazánk körén belül is keresett ezikké vá- vauski Szaniszló, H. Gusztáv svédkirály stb. kenrn nelniratkén Burke hires könyvi- 

még land, s hogy jelenben közlekedési útakkal is a Korunkban két uralkodót ismerünk, kik az irói hez ne nltett ma
plóban meg van, mennyi 

! szükségig el lévén látva, egy, az ország bármely tollat forgatták, Lajos, bajor királyt, és Lajos é 1 foreitás é bek 

svő kénevár. pi ánvami- k S részt vett Lajos Filep a foreitás – és egyebe 

non msdi dús k setk ngy átazil téket a t ov
em binsz mánya mi Filepet. A bajor király irodalmi körül. A karezeg csak a szószesini sttéltelre 

megszakadván, a 18-dik században ujból gyár- nél, a kénréteg feletti föld átalán puha és cse- Filepé köz
el fekvő okokból. Mert mindad- és fesdn n em l gyölés st 

tatni kezdelt. Mi okozhatta ujabb megszakadá- kély, hogy részint 
timsó-tartalmu és e dig mig Lajos Filep a kormánybotot 

hordta, s ioyre szlt elee mos meskbon mog 

gk pet következissaak e e óld kebegteme begy kérkelheten rort n tagndta na rrezég tásveők elea 

epelleleis mem tuda- - mélye ellen intézett megtámadást, túlmerész mivel a bevezelés Ártois gróf (X, Károly) ellez 

a ka 
rá né é zöen ütnek ki. dü ifj. ág fej é na 

de agyatázatat alja a kénnek a 8rdukszázad az ujból kinőni szokott tözegnek is folytonos melye kö nézve kevösbbe ke vezöe nlenái ág fejére idézten vo a est , 

első felében általán csekély alkalmazása, kivált képződése egy ily vállalatnak, mondhatni, 0- Tramallv. 2. sept. 1867 Nrom ő. 

rökkévalóságot igér; hogy a Székelyfold mun- *) Lásd jezen vizsgálatok eredményét,. Transilv. 

kás hiányátóli félelmet nem enged, hogy azl1857. 16-dik szám. 

(Folytatjak) 

Verhandl. ele, V. Jal... 



nem kedvező év alatt, a legerélyesebb 

lelkész se teheti jóvá. A t. levelező ur azt 
is mondja, hogy „ha olyan gyenge a lel- 
kész, hogy szavára senki se figyel, a gyer- 

mekeket hivatal utján is oskolába járatni 

köteleztetik.." Én pedig azt hiszem , hogy 
sokkal czélirányosabb moraliter capacital- 
ni a szülőket az oskoláztatás idves voltá- 
ról, s erkölcsileg kényszeriteni gyerme- 
keik oskoláztatására, mint „terrorismus- 
sal"". Főleg ha megtekintjük e népnek holy- 
zetét, s elszegényedését, és ha egy ke- 
veset combinálni akarunk, nem pártolha- 
tom a terrorismus rendszerét. *) Annyit 
örömmel nyilvánithatok , miként hatvanhat 
oskola-kötelezett gyermek közől ötven hi- 
vatali kényszerités nélkül pontosan feljár 
az oskolába; a többieknek is oskolábai 

kényszeritését, valamint azoknak mikénti 
tanittatásuk feletti örködéstalelkész lélekis- 
meretes, s hivatásából kifolyó édes köte- 
lességének esmeri, a hely, idő, és körül- 
mények tekintetbe való vételével. És itt 
legyen szabad a t. levelező urat fölkérni 
arra, ha mint valótlanul állitja, senki se 
hallgat szavamra, hallgassa meg ezen őszin- 
te szavaimat. A mi erkölcsi nagy meste- 
rünk Jézus , midőn a pusztában az ördög 
által kisértetnék, azt felelte (Mát. 4. 4-ik 
verse szerint,) nem csak kenyérrel él az 
ember. Polgári életünkben éltető ele- 
münk a „becsület. Á t. levelező ur 
a nélkül, hogy minket, s helyezetünket 
valódilag ismerné reánk a kötelességbeli 
közönyt fogta; de én Sz. Pál apostol sza- 
vaival (csel. 24. 16.) abban gyakorlom 
magamat, hogy botránkozás nélkül való 
lelkiismeretem legyen Isten és emberek 
előtt mindenkor.66 Tokay János , 

M.-Bogáti lelkész. 

*) Osztjuk a t. lelkész ur véleményét, ott 
hol ezen eljárás sikerre vezet; de hol ugy nem 
lehet, ott a miveletlen szülők elmulasztását tör- 
vényes uton is helyre kell hozni. Szerk. 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ 
* Medgyes Lajos, t. dolgozótársunk, elő- 

fizetést nyit „Vallásos nök imakönyve" 
czimű művére, a melyet Magyarország és Er- 

dély honleányainak ajánl, s a melyben szerző 
azon irányt tartotta szem előtt, mely a nönem 
méltóságát s magasabb rendeltetését tárgyazza; 
az imádkozó nőt, a ki önérzettel áll Isten előtt, 
s azon jogokért könyörög, melyek öt a termé- 
szet és Isten szava szerint megilletik, s részé- 
re a fáradalomban erkölcsi méltánylatot s tisz- 
teletet biztositanak. Hogy a könyv minél dísze- 
sebben jelenhessék meg, szerző a „Délibáb 
szerkesztőjét kérte fel, ki az imakönyv izletes 
kiállitását, s az előfizetők példányainak pontos 
kézbesítését magára vállalta. Előfizetési ár: fi- 
nom dupla-velinen nyomott példányra diszes 
kötésben 2 frt, egyszerü velinen szép kötésben 
1 frt 30 kr. A bolti ár sokkal magasabb lesz. 
Minden 10 példányra egy tiszteletpéldány jár a 
gyüjtőnek. Az előf. ivek a pénzzel együtt Pest- 
re a „Délibáb' szerkesztőségéhez f. évi dec. 
végeig beküldendők. A könyv okvetlenül meg- 
jelenik január végére. 

* A „M. Posta"-hoz következő távirati ma- 
gánsürgöny érkezett : Szeged, nov. 20 d. u. 2 
óra. A Temesvárra indult vonatot éppen most 
szerencsétlenség érte Szöregnél. Egy ember 
meghalt, többen megsebesültek, nehány kocsi 
szétromboltatott,A mozdonynaknincs semmi baja 

* A mult kedden szinházunkban „Két 
anya gyermeke" czimű 6 felvonásos, vad- 
regényes drámát adták elő Souille (!) franczia 
irótól, a mely nemcsak özönviz előtti, silány 
darab, hanem a mellett tele van mindenféle 
obscen passusokkal, a melyekre nézve felkértük 
volt Lángh urat, hogy huzza ki, de ugy látszik 
hasztalan, pedig a darabban magában mondja 
Dominidue : „Vannak dolgok , a mik egy ártat- 
lan leány fülét bemocskolják.4é 

mo* A „,B. P. H.ff azon körülményről értesül, 
hogy mélt. báró Baldácsi Antal ur megbi- 
zottja által a magyar „Koszmosz*t mibenléte fe- 
lől tudakozódván, miután aMiksics J, ur napi 

könyvéből kimutatá, hogy mindeddig is csak 
106 (1) az előfzetők száma , mi a nyomtatási 
és telemes hirdetési költségek fedezésére ko- 
rántsem elégséges, egyszersmind oda nyilat- 
kozott, hogy nevelői fizetéséből bár, de a mű 
kiadását folytatandja: báró Baldácsi Antal ur 
a magyarnyelv és értelmiség mivelése tekinte- 
téből önkényt segédkezet ajánla, s Miksics J. 
urat előlegesen 600 ezüst forint átvételére ma- 
gához meghivta, azon hozzátétellel , hogy a 
„Koszmosz-hoz szükségelt rajzok és egyéb 
mellékletek megszerzése tekintetéből, ha talán 
ur Cottához, az eredeti német szöveg kia- 

ujuhoz; útazásra magát elhatározná , a szüksé- 
ges útiköltséget szintén a mélt. báró fedezendi. 
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Isten éltesse az ilyen derék, hazafias szellemü 
főurakat ! 

* Lószelidités. Catlin hires utazó irja, 
hogy az indiánok a nagy prairieken a megfo- 
gott vad lónak mindenek előltt szemeit fogják 
be, s aztán orrlyukába lehelnek. E pillanattól 
kezdve a ló megszelidült. Catlin tanácsára ezen 
eljárást Angliában is megkisérlették, s mindig 
a legbámulatosabb sikerrel. A siker csak akkor 
marad el, ha a ló orrlyukába fujnak, lehelni 
kell abba. Ugy látszik, hogy ez a lónak saját- 
szerü-élvet szerez, mert sok állat az első ki- 
sérlet után önként vágyolag nyujtja előre orrát. 
= .A Kr. Z. a magyarországi nemesség pa- 

triotismusának azon feltünő hirét hozza, mi- 
szerint nehány magyar hazafi egyesülve, a 
Pesti Naplónak három évre, bélyeg- 
adóját kifizeti, hogy a hivatalos lap mellett 
a versenyt kiállhassa. Magyarország jól érti a 
szempillantást, melyben tennie, áldoznia kell. 
= Közelebbi lapok azon hirt hozzák, hogy 

az ausztriai hadsereg leszállitásáróli rendelet 
már ki van adva, s az állambudgetben a had- 
seregre számitandó költség ennek folytán 95 
millió forintra száll le. 

Szebenben, folyó hó 19-kén, Császár- 
né Ő Felsége nevenapján, ment végbe az ottani 
cs. kir. főnevelőintézet ünnepélyes beszentelé- 
se cs. kir. tábori főpap Gradovszky által. 

* A szeged-temesvári vaspálya ugyan 
e hó 18-kán ünnepélyesen megnyiltatott, mely 
körülménynél fogva a Bánát kereskedelmére 
nézve is uj aera nyilik. 

* Genfből egy magyar nyomtat- 
ványt kaptunk. Ez N.K. Kam, közkedvességü 
svájczi levelezőnk körirata, mely szép magyar 
nyelven Helvetia bérczei közöl igy hangzik: 
Minekutána a t. közönség szives volt folyó évi 
16-dik marcziusról napozctt első köriratomat 
kegyesen fogadni, és annak következtében te- 
temes megrendelései által bennem helyzett bi- 
zalmának csalhatlan jeleit adni; ezennel nyilt 
köszönetem nyilvánitása mellett kötelességem- 
nek tartom a tisztelt közönséget a következők- 
ről értesiteni. Mind a két házam H. et C. Bala- 
resqdue Bordeauxban, és Delbeck et de Berghes 
Reimsben, kiket képviselni szerencsém van, 
ezután is különös figyelmet forditandnak min- 
den magyarhoni küldeményeikre. Minden bor- 
deauxi bor hordóbani küldeménye, hogyutköz- 
ben meglopástól, vagy az idő változásának ká- 
ros behatásától meg legyen óva, ezutánra kettős 
Nordókban fog megtörténni. Az ideiszüret, ha 
bár nem éppen ugy üt ki, mint azt reméleni 
mindenki jogositva volt, mindazáltal némi vál- 
tozásokat mégis idézett elő az ó borok áraiban, 
mit ezennel kinyomtatott árjegyzékben felmu- 
tatni bátor vagyok. A tisztelt vevő közönség 
kényelme tekintetéből Liedeman Frigyes szállitó 
házával egyenes összeköttetési szerződésre lép- 
vén, ezutánra minden megrendelés hozzá fog 
érkezni, kitől a tisztelt megrendelő urak borai- 
kat, a szállitási költségek (1 hordó bor 120 
pengő forint – 1 palaczk 48 pkr) letételével 
átvehetik, vagy a további szállitást megrendel- 
hetik. A bor valóságos ára pedig a bordeauxi 
elinditás napjától (árjegyzék dátumától) számi- 
tandó három hónap lefolyásával lesz fizetendő, 
akár Liedeman ur pesti szállitó, akár Stamecz 
Mayer urak bécsi bankároknál; — és e két ver- 
seni fizetés öszvege teendi az árjegyzékben ki- 
jelölt öszveget. A szállitás Bordeauxból Pestig 
25-40 nap. – Reimsből Pestre 288-32 napot 
számit, a vaspályáni rendkivüli esetet kivévén. 
A megrendeléseknél kérem tisztán feltenni a 
vevő nevét, czimét, lakását, a rendelmény árát, 
nemét. – Minő zamatu és szinü bor kivántatik, 
hogy igy a tisztelt vevő urakat kivánságuk sze- 
rint láthassam el. Állandó lakásom továbbra is 
Genf maradván, tisztelettel felkérek mindenkit, 
téli rendelményeit, mint eddig is, ezen czim alatt 
„N. K. Kam á Gentve Suisse, mihamarább 
megtenni, hogy minekelőtte a kemény tél béál- 
lana, azok Pestre megérkezhessenek. Az eddig 
tanusitott bizalmat ezutánra is kikérve, és ré- 
szemröől a legpontosabb végrehajtást igérve 
megkülönböztetett tisztelettel maradok a tisz- 
telt közönség kész köteles szolgája N. K. Kam. 
Genf, 1-ső oktober 1857." A részletes árjegyzék 
szintén magyar nyelven van szerkesztve. 

* Egy Párisban élő magyar orvos 
közelebbről heves röpiratot szándékozik kiadni 
— a nyakkendő ellen. E munkában szerző be 
fogja bizonyitni, hogy a legtöbb szélhüdési ro- 
hamok a nyakötözék miatt következnek be. 
Nem tagadható, hogy a nyak megszoritása igen 
ártalmas az egészségre; de az is bizonyos, hogy 
ha fontolóra veszszük, tán egy ruhadarabot se 
viselünk, a mely ellen az egészség érdekében 
egy-egy röpiratot ne lehetne irni, s az a furcsa, 
hogy ezt mindenki átlátja, s mégis rögtön ki- 
gunyolják, a ki okosabban mer öltözködni. 

* (Patkógép.) Az ujabb kor nevezetesebb 
találmányai közé tartozik azon patkó-készitő 
gép, a melyet Troyban (Amerika), a newvorki 
államban egy gazdag gyártulajdonos, Burden 
Henrik, talált fel. A gép 5 négyszeg lábnyinál 
nem nagyobb, körülbelül 700 fontot nyom, és 
bámulatos gyorsan, egy percz alatt 60 kész pat- 
kót vet ki. E géppel naponként könnyen lehet 
20,000 darab patkót készitni. Az ekként nyert 
gyártmány amerikai szakértők itélete szerint 
azon előnynyel birra kézi munka által előállitott 
patkók felett, hogy egyik darab a másikhoz mind 
suly mind alakra nézve egyenlő, hvo 

KULFOLD. 
— Kalkuttából, oct. 8-ról irják: 

„Azon páni félelem, mely a mult hóna- 
pokban uralkodott fővárosunkban , muli 
kezd végre. De bár Delhi be van véve, 
ne gondolja az olvasó, hogy a lázadás- 
nak már vége. Delhi bevétele a lázadás er- 
kölcsi erejét csökkenté, de physicai ere- 
jét még nem törte meg. A delhii lázadók 
többnyire menekültek. S nincs elég 
lovasságunk uüldözésökre. Már pedig 
a benszülöttek minden körülmények közt 
gyorsabban mozognak, mint az európai 
seregek. A mi haderőnk Delhinben igen 
meggyengült, s nem egyhamar lehet meg- 
erősiteni. Havelock tbnok fényes had- 
járataLuecknow ellen megmentette az 
olt levő európaiakat, de nincs elég ereje, 
hogy többet tegyen. Az is kétséges, sike- 
rül-e Cawnporet elérnie. Ezen állo- 
más körül seregelnek a gwaliori lázadok 
(ha ugyan igaz, a mit beszélnek.) Ha- 
velockot legalább 30,000 ember veszi 
körül, kik sok ágyuval és mindennel jól 
el vannak látva, s a muzelman lakosság ro- 
konszenve is részökön van. Jelenleg nincs 
honnan küldeni segélyt Havelocknak, pe- 
dig seregéből még őrségetis akar Lucknow- 
ban hátrahagyni. A gwaliori lázadók 
most A grát fenyegetik. Reményünk mind- 
össze is csak abban öszpontosul , hogy az 
angol segédesapatok megérkezéséig meg- 
tarthatjuk államásainkat. Az angol segély 
tömegestül itt lehet novemberig. Innen gő- 
zösökön és ökrös szekereken szállitják A l- 
lahabadba, a honnan erős hadoszlopok- 
ban indulnak Campbill vezérlete alatt 
ujra meghóditni az éjszaknyugati tartomá- 
nyokat. Ezen hadi müködést nem kezdhe- 
tik meg dec. 2-ka előtt. S közben más ne- 
hézségekkel is kell küzdeni. Az első leg- 
nagyobb nehézség a kormánypárt és a föl- 
izgatott érzelmű független euro paiak 
közötti feszültség; s a második baj a pénz- 
ügy rosz állapota és a sok költség. 

— A,Timestt bombay tudósitása szerint 
azt beszélik, hogy Nana Sahib a Ha- 
velock elleni csatában sebet kapott. Va- 
lószinübb, hogy Nana nincsen is Ou 
deban; ő több maga-másait utaztatja szét 
Hindosztánban a lakosság fellázitása vé- 
gett, s valóságos hollétét nem igen tud- 
batni. Mindenek fölött Scindia contingen- 
sét igyekszik megnyerni, a mi ha sikerül , 
még sok kárt tehet Oudeban és Bundel- 
cundban. 

Delhi bevétele végső napjairól még 
mindig csak szaggatott tudósitások vannak 
előttünk. Veszettül harczoltak a sipahik; de 
a csekély számu angol sereg tüzelésének, 
elszánt vitézségének nem tudtak ellenálla- 
ni; sok delhii lakost leöltek, a kiknél eu- 
rópai vagyont találtak. 21-kén éjjel Wil- 
son tábornok a delhii palota azon gyö- 
nyörü márvány csarnokában ivott Victoria 
királynő egészségeért, a hol a irónon ezen 
perzsa felirat volt egykor: „Oh, ha a föl- 
dön paradicsom van, itt van az!e képzel- 
hetjük a fiait sirató 92 éves király levert- 
ségét, a ki már fogva volt. A hullák meg- 
fertőztették a léget; a bűztől alig lehet 
maradni. A cholera is duhöngni kezd a vá- 
rosban. Burn alezredes lön a város ka- 
tonai parancsnokául nevezve. A házak 
Delhiben mind üresek. A lakosok menekül- 
tek vagy leölettek. 

—– Oude királyságban, melynek fő- 
városa Lu ek nó, s mely ország egészen a 
felkelők kezében van, a lucknói csekély 
erődítményen kivül, ugy látszik vég-kétség- 
beesett harczát fogja a fölkelés küzdeni. 
Az angolok ama borzasztó kegyetlensége, 
hogy Delhiben a hölgyeken és gyerme- 

kardélre hányták, bizonyosan csak annál 
dühösebbé teszi Oudeban az ellenállást. 
Egyébiránt a hir, hogy az angolok ama 
borzasztó kegyetlenséget elkövették, talán 
nagyitva is van. 

A , Pays a maga tudósitásai alap- ján megerősiti, miképp az angolok nem urai 
még Lucknó városának, hanem csak a 
mintegy két kilometrenyire fekvő felleg- 
várnak. E várat Outram tbnok ellátta 

ves és iszonyuan véres harcz után birt az 

keken kivül az egész ott maradt lakosságot 

fris élelemszerrel: azonban csak igen he- 

ostromlottakhoz közelíteni. Ö most szintén 
bé van annak falai közé zárolva. Have- 
lock tbnok, ki a második hadosztályt ve- 
zényli, a fellegváron kivül egy magaslaton 
táboroz; husz ezer főnyi fölkelő sereg tart- 
ja őt sakhban; ugyanez tartja megszállva 
Lucknót is. Ily helyzetben kell az angolok- 
nak egy tetemes túlerő ellenében megálla- 
niok, mely Cawnporeval (Kánpurral) 
az angolok hadműködési alapjávali össze- 
költetést elmetszette. 
— Hübner b. kormányától azon pa- 

rancsot kapta, hogy Bécsbe ne térjen visz- 
sza s legalább most szabadsági utra ne in- 
duljon. —Gr. Eszterházy Pálról Ausz- 
triának a pétervári udvarnál levő követé- 
röl pedig azt irják, hogy az nov. 17-dikén 
fogta elhagyni Párist, a hol hosszasabb ide- 
ig tartózkodott s a honnan Bécsbe szándóé- 
kozik. A kölni lap szerint ezen diplomata a 
párisi követségre nézve igen fontos sürgö- 
nyoöket vett át, s mint hallatszik, a grófnak 
Pétervárra való visszatérése felől két- 
kednek. 

— Cavaignac tbnok halála a köz- 
társasági párt állását megváltoztatá, a me- 
nyiben ez nagy lépést tett az orleani- 
sták felé. Az orleansi herczegnő igen 
jól tudta, mit tesz, midőn Ca vaignac 
özvegyéhez egy részvétét kifejező levelet 
küldött. Ez a köztársasági pártnak nem ke- 
véssé hizelgett. Szóval, az egybeolvadás 
megkezdődött. 

—– A Dunafejedelemségek divánjai, 
mint irják, nem egy uton járnak. Az oláh 
diván, miután a négy pontot megszavazta, 
elnapolta magát, különös választmányra 
bizván egy oly emlékirat szerkesztését, 
mely az általa hozott határozatokat támo- 
gassa, és a melyet a gyülés az európai ha- 
talmak biztosainak átnyujthasson. Ezen 
emlékirat nov. 8-kára volt napi rendre ki- 
tüzve. 

Ellenben a moldvai diván megszavaz- 
ván a nemzeti programmot, egy sereg oly 
relormokhoz kezdett, melyeknek czélja len- 
ne azon programmol kiegésziteni, és azon 
társalmi javitásokat behozni, melyek nyu- 
goti Európa nagy részében életben vannak. 

E tárgyban Jászvásárró 1, novemb. 
11-dikéről a Le Levant (Brüsselben meg- 
jelenő török közlöny) a következő távirdai 
sürgönyt hozza : „Az „ad hocst diván foly- 
tatja tanácskozmányait az october 29-kén 
tartott ülésben előterjesztett programm ti- 
zenkét pontja fölött. A legnapi — novemb. 
10-diki — ülés igen zajos volt. Heves vi- 
tatkozás után a gyülés a következőket sza- 
vazta meg : a polgárok egyenlőségét a tör- 
vény előtt: a szabadalmak eltörlését; az 
osztályok megsemmisitését; erődök épit- ; 
tetését, melyeket benszülöttek szállanának 
meg és a vallásgyakorlat szabadságát a cle- 
rus követeinek ellenvetése daczara. Még 
hevesebb jelenetekre is készen állanak, ha 
majd a robot eltörlésének kérdése kerül 
tárgyalás alá Cant a ur, moldvai igazság- 
ügyi miniszter, meghalálozott. 

Az emlitett határozatokat az „Étoile du 
Danube" némi módositásokkal közli. 

Ugyanazon lap szerint a következő 
közérdekü kérdések vannak a moldvai di- 
vánnál napirendre kitüzve. 

1. A fejedelemségek határainak kiiga- 
zitása, europai bizottmány által. 

2. Idegeneknek az ország törvényha- 
tósága alá való vetése. 

3. A fejedelemségek teljes Iszabadsága 
kereskedelmi egyeszségeket saját érdekök 
szerint köthetni. 

4. A nemzeti haderőnek a két fejede- 
lemség közös védelmirendszere szempont- 
jából való szervezése. 

5. Szabad vallásgyakorlat az ottoman 

lett. 

6. Zsinati(synod al) hatóság fel- 

nak nemvilági ügyeit közp 

7. Törvény előtti egyenlőség; minden 
románnak valamennyi államhivatalra való képessége; igazságos adókivetés; általán 
katonakötelezettség. 

8. Laksérlhetetllenség és az egyéni 
szabadság tiszteletben tartása. 

- 

portával kötött capitulatiok fentartása mel- 

állitása, mely a román egyhá 



9. Politikai jogok minden keresztény 
gyülekezethez tartozók részére, a kik ben- 

születtek, vagy honosittattak. 
10. A törvényhozó és végrehajtó ha- 

talom elkülönitése. 
11. A birói hatalomnak a tulajdonképpi 

közigazgatási hatóságoktól való független- 
sége. . 
12. Miniszteri felelősség. 

UJ POSTA 

Minden uj posta uj halál-harangszó az 
unióra nézve. De minek is fogantatott ez 
eszme a párisi congressus méhében, ha 
most már nem engedik azt élelrejönni, vagy 
engedik ugyan, de oly idétlenné szülik, 
hogy nem sok köszönet leend életében 1— 
Az unio irántiremények — irják a „Nord- 
nak Bukurestből — teménytelenségbe 
mentek át. Stirbey bg illőnek találta be- 
teggé lenni, s a nizzai fürdők használatát 
rendeltetni magának, hová Bécsen át el- 
utazolt. Ez egyszerü tény a helyzetet elég 
világosan rajzolja. E közben az ad hoc di- 

IIIVATALOS HIRDETÉSMK. 
Kivonatban. 

A brassó-megyei cs k törv. szék f é oct. 
28-ról 6444 sz. a. csödöt hirdet Brassóban el- 
halt schuster Fodor József hátrahagyott vagyo- 
nára. A követelések beadandók oda f. é dec 
15-éig, tömeg gondozó Dr Grünwald, v. helyet- 
tese ügyvéd Papp ellen. 

A szászváros (Broos) - megyei cs. k. törv. 
szék f. é. nov. 3-ról 4091 sz. a. felhivja Erzsé- 
beth városában f. é. oct. 19 kén végrendelet nél- 
kül elhalt Földvári Sándor hátrahagyott va- 
gyonához igényt tartókat, adjákbe oda követelé- 
seiket 1858 május 3-káig. 

A tordai cs. k. járás-hivatal f. é. nov. 13-r 1 
5697 sz. a, pályázatot hirdet a járai és egybekö- 
tött község-jegyzői állomásra, 457 elt. évi fize- 
téssel. A szabályszerű kérvények beadandók oda 
f. é. dec. 10 éig. 

A válaszúli cs k. járás-hivatal f. é. nov 11- 
ről 4050 sz a. pályázatot hirdet a következő 
község-jegyzői állomásokra: 1) az alsó zsúk ra 
450 eft 2) a borsaira 400 eft. 3) a nagy eskül- 
lőire 400 eft. 4) a bonczhidaira 300 eft 5) az 

esztényire 300 eft. évi fizetéssel. szabályszerü 

kérvények beadandók oda f. é. dec. 10-kéig. 

Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 

A m.-vásárhely-megyei cs, kir. törv. szék 

f. é. oct. 23-ról 5860 sz. a. tudatja, hogy 1) b. 

Kemény ata övz. b. Kemény Dénezsnének czik- 

mántori és szász-nádosi brioka után 2156 eft. 

462/, kr. 2) Tamási Farkasnak haranglábi birto- 

ka után 197 eft 38/, kr. 3) Dósa Lajosnak szél- 

kúti birtoka után 8517 eft. 318/, kr. 4) Gyárfás 

Lajosnak szancsali, kis-iklódi, pánádi, glogovi- 

czai és szépmezei birtoka után 2040 elt 302, 

Er 5) Gidófalvi Jánosnak hoszszuaszói bpirtoka 

után 194 eft. 40 kr 6) Szentkirályi Ferencznek 

és Annának, Komáromi Istlvánnénak magyar- 

sárosi birtokuk után 1872 elt. 341/, kr. a balás- 

telki után 349 eft. 43/, kr kárp töke és járuléka 
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ván gépszerüen engedi magát hurczoltatni 
a politikai kérdések tekergős utain a de- 
mokraták által, a kik a közigazgatási 
ügyeket egészen téveszték szemeik elől. 
A „Nordnak ezen szavai - mondhatjuk 
mi is részünkről — világosabban beszél- 

nek minden magyarázatnál ! A félhivatalos 
párisi sajtó is oda van utasitva, hogy Re- 

shid pasáról kimélettel szólj on. 

Az ,,Ind. belget egy még ki nem adott 
emlékiratot közöl a Dunafejede- 
lemségek egyesitése ellen; szer- 

zője egy franczia államférfiu, a ki ho- 
nában az alkotmányos monarochia alatt nagy 
szerepet játszott. Ha az ,,Ind." szerint 
„apokryph:' volna is ezen emlékirat, min- 

denesetre érdekes francziától hallani 
azt erősiteni, miképp a fejedelemségek a 
nemzeti párt terveire nézve még teljesleg 
éretlenek, és Francziaország nemtehet va- 
lami czélszerütlenebb dolgot, mint a porta 
védelmi erejét a Dunánál gyöngiteni, s ez- 
által Törökország feloszlasát idézni elő; 

mely esetben Francziaország mit sem nyer- 
ne, vagy kényszerülne egy europai coalitio 
ellen küzdeni. 

A „Triest. Ztg"-nak irják Stambul- 

ból, hogy most már Thouvenel is oda 
inti a fejedelemségekbeli franczia consulo- 
kat, müködnének egész igyekezettel azon, 
hogy a porta suzerainitása, s önállósága 
a fejedelemségekben maradhasson fenn , 
s átaljában ugy viseljék magokat, hogy 
egy párt se támaszkodják reájok. Bár min- 
dig ezen eljárást követte volna. A török 

kormánynak főleg rendkivül nagy örömet 

okozott egy 13-kán érkezelt sürgöny, 
mely szerint Angolország és Ausz- 
tria abban egyeztek meg, hogy az előbb 
emlitett állam feltétlenül mindent he- 
lyeselni fog, a mit az ausztriai kormány e 
részben teend vagy határzand. Ily végzés 
természetesen rendkivül fontos, annál in- 
kább, mert a porta azon édes reményt is 
táplálja, hogy Poroszország is kezet fog- 

va járand Ausztriával. 
— Párisban nov. 16-dikán azon, még 

valósulást váró hir is járt, hogy Anglia, 
Francziaország és Ausztria kö- 
zösen szerkesztettek és küldtek volna el 
egy jegyzéket Pétervárra azon megszori- 
tások ellen, melyeket Oroszország a 

van utalványozva. A követelések beadandók 1858 
január 22-éig. Tárgyalása 1) márt 22-kén, 2) 
márt. 23-kán, 3) márt. 24-kén, 4) márt. 28-án, 
5) márt. 29-én, 6) márt 30-án mind d. e. 9-kor. 

A m.-vásárhely-megyei cs. k. törv. szék f. é. 
oct 24-ről 6016 sz. a. tudatja, hogy 1) N... 
Teréz, Donáth N. nének széplaki és sárdi bir- 
toka után 571 eft. 552/, kr. 2) N... Juliánuna, 
Simény N..nének sárdi, oláh zsákodi és héjas- 
falvi birtoka után 2200 eft. 422/, kr. 3) id gróf 
Haller Györgynek halástelki birtoka után 9379 
eft. 81/, kr. ) N... Rozália, Thoroczkai N. né- 
nek dicső-sz:-mártoni, borzási és kis magyar- 
sárosi birtoka után 1362 eft. 592/, kr, kárp tő- 
ke és járuléka van utalványozva, A köveltelések 
beadandók 1858 január 24-kéig. Tárgyalása 
márt. 24 kén d. e. 9-kor 

A dézsamegyei cs. k. törv. szék f. é. oct. 
13-ról 4á777 sz. a. tudatja, hogy 1) gróf Bethlen 
Mária özv. Kendeffi Lajosnénak és gróf Bethlen 
Klára id. gr. Bethlen Gábornénak apa-nagyfalui 
és magyar-décsei birtokuk után 3892 efi. 13/, 
kr. 2) Úgron Istvánnak oláhnémethi, luskai, ko- 
csi és csepáni birtoka után 3265 eft. 12/, kr. 3) 
Földvari ózsefnek és Samuelnek, Földvári Far- 
kas fiainak, csepáni, alsó-egresi, olah és magyar 
nemegyei és oláh-némethi birtokuk után 11,120 
eft. 331/, kr. 4) Rédiger Eszter, Keczeli Imré- 

nének pecsétszegi birtoka után 1392 eft. 38/,kr. 

5) Vajda Ágnes Miske Istvánnénak bujdosi bír- 

tóka után 827 eft. 3 kr. kárp. töke és járuléka 

van utalványozva. A követelések beadandók 

1858 január 23-káig. Tárgyalása febr. 23-kán 

d. e. 9-kor. 
A k.-fejérvár-megyei cs. kír. törv szék f. é. 

EKSE 

Tárgyalása márt. 19-kén d. e. 9-kor. 
A zilah-megyei cs. k. törv. szék f. é, oct. 

22-röl 2442 sz. a. tudatja, hogy 1) Büdeskúthi 
Antalnak ippi, kémeri, lecsmeri, porczi, marka- 
széki, csercsei, alsó-kaznácsi és paptelki birtok a 
után 5041 eft. 32/, kr. 2) Rédiger Eszternek ar- 
dol, egerbegyi, inői, mosóbányai, oláh-horváthi 
és örményesi bírtoka után 9159 eft. 452/, kr. 3) 
Fodor Teréznek magyar-baksai birtoka után 262 
eft. 33 kr. kárp. töke és járuléka van utalvá- 
nyozva. A követelések beadandók 1858 január 
18-káig Tárgyalása ápril. 3-dikán d. e. 9-kor. 

300) 2-3) 
11,475. számhoz 

Hirdetvény. 
160,000 —210,000 mázsa sónak a tordai 

sóaknától a maros-portusi sóraktárig szállitása 
biztositása végett, a felsőbb helybehagyás fen- 
tartása mellet! f. 1857. évi november 30-kán a 
cs. k. sóhivatalnál Tordán szó beli árlejtés 
fog tartatni. Az árcsökkentés végett kikiáltandó 
szállitási bér egy mázsa kő vagy hulladék-por- 
sótól a tordai sóaknától a maros-portusi sórak- 
tárig 40 az az, negyven pengő krajczár lesz 

A fenebbi számokban kifejezett 60,000-től 
210,000 mázsáig terjedhető sómennyiséget 1857- 
diki december havától kezdve 1858-diki junius 
végéig Maros-portusra kell tenni, még pedig oly 
formán, hogy a kialkutt mennyiségnek kéthar- 
madát 1838-diki mártius végéig, egy harmadát 
ped g junius végéig kell helyreszállitani. 

A vallalkozók erejehez képesti kisebb meny- 
nyiségekre is elfogadtatnak az ajánlatok. 

Minden árverő köteles az árlejlés előtt azon 

nov. 2-ról 3495 sz. a tudatja, hogy 1) Kozma 

Anna özv. gróf Mikó Károlynénak hoszszutelki 

birtoka után 431 eft. 48 kr. 2) Pávai Sándor ár- 
váinak, Pávai Emmaának és Istvánnak, (Pávai 
Elek gyámsága alatt levőknek) forrói birtokuk 

után 919 eft. 15 kr. 3) Csiki Károlina özv. Tik- 

ka Jánosnénak miháczfalvi birtoka után 304 eft. 

541/, kr. 4) gyóf Teleki Samuel, Ferencznek 

gombási és ampolyiczai birioka utan 10,230 eft. 
53/, kr. kárp. töke és járuléká van utalványozva. 
A követelések beadandók 1858 január 20-áig 

összeg 5%/,-tóhát bánatpénzül lelenni, mely az 
átvállalandó mennyiség és a minden mázsáért 
követelt fuvarbér ulán jár s az elnyerő ezen 50/)- 
tólit további 59/,-val egészitendi ki biztosíték 
gyanánt, 

A bánatpénz ugy , mint a biztosíták kész- 
pénzben, vagy nyilvános hitelpapirosokban is le- 
hető (az utóbbiakat a bécsi börze folyama sze- 

rint számitva ,) vagy megvizsgált és a pénz- 
ügyészségtől elfogadhatóknak talált zállog-leve- 
lekben, még pedig akár mindjárt az árlejtés al- 
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BIASINI gyorsutazási intézet gyorskocsijainak 19. dik novembertől 1857. azaz a debreczeni 

vöasut megnyitásától kezdve. – 
Kolozsvárról, Nagyváradon kerésztül Debreczenbe indul a gyorskocsi hetenként 

: nden vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton reggeli 6 órakor. 

ó1, Szeben és Brassóba 1858. januárius 1-ső napjáig marad az eddigi helen- 

kénti kétszeri indulás, u. m. hétfőn és csütörtökön reggeli d órakor; de ujávtől elkezdve 

NÉGYSZER, u. m. mi 
Kolozsvárr 

ezen vonalon is hetenként NÉGYSZER fognak a menetek történni, — 
Ez uj vonal kinyiltával leszállitott árszabályak, kénye 

menettel, kivánja az igazgatóság e már tizennyolcz éve fennálló hazai vállalatát a t. cz. utazó kö- 

zönség pártolásába ajánlani — 
Helyek árai p. p. 40 

,„Doebreczenizz 
Kolozsvártól Nagy-Váradig, vagy vissza - ft. 9 

fontszabad podgyászszal. 
54 kr. 

=id 54, 

Imes kocsikkal sa lehető Fontcs gyors 

RDETÉSEK. 
Kolozsvártól Nagy-Enyedig — 

35 Károly Fejérvárig 
Sz.-Sebesig 
Szebenig 
Brassóig 

Fölvételi irodák utasok és podgyászok 
számittatnak , vagynak : 

dán, pénteken és szombaton az esti vonattal. 

és Szombaton a reggeli vonattal. 

Kolozsvárfelé, minden vasárnap, 
vasuti vonat megérkezte után. 

hétfőn és csütörtökön reggeli 4 órakor. 

minden kedden és pénteken, reggeli órákban. 

ben, Kolozsvár, Nagy-Várad és Debreczenbe. 
Kolozsvártt, nov. 16-kán , 1857. 

kalmával, akár pedig valamelyik cs. k pénztár- 

Debreczenben, a vasuti indóházzal szembe, ügynök Hesz Mátyás indulás Nagy- 
kedden, csütörtökön és szombaton a Pestről reggel elindult 

kaukazusi háboru miatt a Fekete-tenger 
partvárosaival való közlekedésre nézve 

életbe léptetett. 
Párisból nov. 18 kán irják: „An- 

golország- és A merikában jelentékeny 

pénzügyi javulás áltott be. 
Az osztrák hadsereg leszállitásának 

hire igen jó hatást idézett elő Párisban. 

Mir szerint Porosz-és Franczia- 

ország, melyek a fekete-tengeri 

hajózást illetőleg közbenjárásuka fel- 
ajánlották, a viszályos kérdésnek a párisi 
congressus elé terjesztését jávasolják. 

– Mainzban, nov. 18-kán, a Gau- 

thornál levő löportorony fellobbanása által 
a város felső része az István-templommal 
együtt csaknem egészen elpusztittatott. 
Több mint száz halott és sebesült van. A 

megrázkodást Wiesbadenben is érezték. 

Bécsi börze. november 20-dikán. Erd. urbé- 
ri papir 788/,. Magyar urbéri papir 78716. Nem- 
zeti kölcsön 833/, Arany darabja 4 fr. 571a ki 
Ezüst 84/4. 

Tulajdonos és felelős szerkesztő : BERDE ÁRON. 
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nál, mely utóbbi esetben az illető cs. k. pénztár- 
tól kiadott letéti nyugtalvány az árlejtő bizott- 
mánynak átadandó. 

Azon árlejtőknek, kik a vállalathoz nem jut- 
nak, a bánatpénz mindjárt az árlejtési tárgyalás 
bérekesztése után vissza fog adatni 

A vállalkozónak a köősón 1 proczentnyi, a 
porsón pedig 1/2 proczeninyi szállitási fogyás és 
a lerhes szekerek vámmentessége jövő-menő ut- 
jokra en edteik, magától érlve: ha a szekerek 
üresen jönék vissza k lönben a vám. fizetendő. 

vállalkozó akár magános, akár valamely 

község, tartozik mindjárt az árlejtés bérekeszté- 

se után, az ár ejtési jegyzőkönyv és a szerződés 

bélyegzésére kellő bélyegdijakat készpénzben 

letenni. 
Ezen árlejtésre irásbeli ajánlatok is elfogad- 

tatnak Minden ily ajánlat 15 kros bélyeggel el- 
látandó és melléje a bánatpénz, vagy egy cs. k. 

pénztár letéti nyugtatványa csatolandó, ezenki- 

vül egy bizonyítvány az elért önállóság és jó 
rendben álló vagyoni állapetról. 

Az ily ajánlat a tordai sóhivatalhoz be- 
küldendő ily felirattal: „Ajánlat sószállitásra a tordai 
sőaknától a marosportusi sóraktárig" (Anboth zur Salz- 

verfrachtung von der Saline Thorda bis zur Lagerstát- 
te Marosportoy és az árlcjtés kezdete előtt be 

nyujtandó 
Minden irásbeli ajánlatokat csak a szóbeli ár- 

lejlés után nyit fel a bizottmány. 
Ha egy irásbeli ajánlat ár-kinálata egyenlő 

valamelyik szóbeli ajánlattal, ugy az elsőség a 
szóbeli ajánlaté. 

A szállítási feltételek szigoru megtartásáért 
a vállalkozók biztositékuk és ingó s ingatlan va- 
gyonuk egész összegével kezeskednek. A fel- 
söbbség fentartja magának a tárgy egyes részle- 
teire vagy az egészre tett ajánlatokat helyhehagy- 
ni és az egész tárgyra, vagy annak nagyobb ré- 
szére vállalkozó kötelezi magát, csekélyebb a 
kedvezőbb ajánlatokból fenmaradó mennyiségnek 
is ugyanazon föltételek alatt átvételére. 

A cs. k. pénzügyi járási igazgatóságtól. 

Kolozsvártt, 1857 hi nov. 17-kén. 

lold0, 
el .16 15 , 
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9 54 , 
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(Dakéták) számára melyek ezentul olcsóbb árba 

Bécsben, C.F Schmidt urnál Alten Fleischmarkt; indulás Bécsből minden hétfőn, szer- 

Pesten, aTigris vendégfogadóban indulás pestről minden vasárnap, kedden, csitörtökön 

Nagy-Váradon, a Feketesas-vendégfogadóban fő-ügynök Tóth Imre úr; indulás Debreczen- 

be minden vasárnap, kedd, csütörtök és szombat esti 10 óra, ugy szintén Kolozsvár, Szeben és 

Brassóban vasárnap, kedd, csütörtök és szombat esti órákban. i87 
Kolozsvártt, Biasini vendégfogadója, indulás Nagy-Várad és Debreczenbe, minden 

vasárnap, kedden, csütörlökön és szombaton reggeli 6 órakor. - Szeben és Brassóba minden 

Szebenben, a Fejér-Oroszlány czím vendégfogadóban, indulás Brassóba minden kedden 
és pénteken, reggeli órákbau, Károly-Fejérvár, Vagy-Enyed, Kolozsvár, Nagy- árad, Debreczenbe 

Brassóban, AZ 1. vendégfogadóban indulás minden hétfő és csütörtök reggeli 4 óra Sze- 

BIASINI DOMOKOS, m p 
Pest-brassói gyorsulazási intézet tulajdonos-igazgatója. 

601) ir8) 
Eladó-ház. 

adó. Értekezni lehet a piaczon az Ákoncz Ist- 
ván házánál az első emeletben; minden nap 
9 -12 óráig délelőtt. 

Az óvárba 252-dik szám alatt levő ház el- 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda nyomdájában. 

Várad és 


